

"HAZÁDNAK RENDJÉTLENŰ LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



# MAGYARORSZÁGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ŐRSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG MENNYSORSZÁGI"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

## Kínába repül egy magyar cserkész

Verőfényes novemberi délután... A pajkos ősi napugár utoljára végigtáncol a repülőtéren leperzsel fűszálain. Gong jelzi az indulás idejét. Szerelők futólépésben tolják ki a hangárból az ótszáz lóerős utasszállító repülőgépet. A pilóta már benn ül az ülésben, amikor a váróteremből alacsony, szőke cserkészfiú jön ki.

A szokásos bucsuzkodás ezután elmarad: senkinek tudja, hogy Keresztessy Kiss József 21 éves debreceni kiskövés-Gravezető Sanghaiba indul elveszett édesapja felkutatására. Édesapja másfél évvel ezelőtt ment ki Kínába s azóta nem adott életjelet magáról. Nyoma veszett. Hozzáértő attól tartanak, hogy a kínai-japán háború áldozata lett.

Bepakolja holmiját a gépbe, mosolyogva leugrik és "jó munkát!" — köszönt. Csak néhány percnél ideje van beszélgetésre. Kipirult arccal kapkodja a szavakat. Látszik rajta, hogy néhány perc alatt sok mindent szeretne elmondani.

Édesapjáról van szó... Melyik gyermek nem tenne meg mindent az édesapjáért? ... A világjamboreen érlelődött meg bennem a gondolat, hogy fillér nélkül apám felkutatására induljak. Eleinte csak álom volt az egész, de most lassan megvalósul. A lelkem úgy megtelt boldogsággal, hogy alig hiszem azt, ami most történik.

Könnyesek lettek a szemem. Édesapjáról kezd beszélni:

— Miután elvégeztem középiskolámat, Angliában végeztem egyetemi tanulmányaimat. Közben megtanult tizenegy nyelvet: angolul, németül, franciául, olaszul, spanyolul, flamandul törökül, kínaiul, sziául beszélt tökéletesen a magyaron kívül.

— A háború előtt betegeskedni kezdett és Ostendébe ment gyógykezelésért. Ott tartózkodott a háború kitöréséig, amikor a belgák Londonba internálták. Néhány hetet angol internátóra utazott, ahol szoros barátságba került Pápen német alkancellárral, aki akkor katonai attasé volt Washingtonban. Együtt dolgoztak az ugynevezett antant blokárlát megterésén.

— Amerikában ugyanis rendelkeztem bocsátottal ki, amely szerint akkoriban büntetés terhelt volt Németországba postai cikkeket küldeni. Édesapjának sikerült megtalálnia egy régi amerikai törvényt, amely kimondja, hogy a

## Nyilatkozik a 100 esztendő Pista Bá'

Nagy ünnepélyben részesítették Kecskeméti szomszédságában lévő Kocsérán a legöregebb alföldi gazdát: "Szósz" Kovács Istvánt századik születésnapja alkalmából. A születésnapja ebédén Szósz Kovács István menyeyin és vejein kívül megjelent a tizenhárom unoka és öt dédunoka is.

Az öreg magyar jókedvűen szórakoztatta a vendégeket. Ma is egészséges ember, minden nap maga hajtja ki a marhákat a legelőre, sőt tavaly még kaszált is. Gyerekei azzal tréfálózhatnak vele, hogy talán még meg is akar nősülni.

— En magam sem tudom, hogy miért étem ilyen sokáig — kezdett el beszélni az öreg ember, amikor megszólították. — Mulattam életemben annyit, mint talán senki más, mindig a más asszonyát szerettem, soha nem kíméltem magam semmitől és mégis megérem a száz esztendőt.

— Igaz, hogy legénykoromban szántizt ki voltam, de az az mind izom és erő volt. Ha én valakit megütöttem, úgy terült el, mint a béka. Csak az utóbbi é-

## MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

**BÁCS-BODROG MEGYE**  
Csurog községben ismeretlen tettesek éjnek idején meggyilkolták és kirabolták Heinrich Károly 68 éves gazdát és feleségét. Az elmenekült rablógyilkosok több százezer dinárt vittek magukkal. Heinrichék néhány héttel ezelőtt fenyegető levelet kaptak, hogy egy bizonyos helyen tegyenek le 50.000 dinárt, különben kiirtják őket. A csendőrség nyomozza a gyilkosokat.

**BÉKÉS MEGYE**  
A nyáron olyan verekedés tört ki a Köröshid mellett, hogy némi tulzással csatának is beillt. Öt békési legényre aligha illik a "békés" jelző. A gyulai törvényszéken háromnapos főtárgyalás után óriási érdeklődés mellett hirdették ítéletet a bíróság, mely Nadeban Traján, Hódos János, Baji László, Fehr Péter és Balog István gyulai földműveseket, mint tettestársakat bűnösnek mondta ki halálotkozó súlyos tettsértésben, mert halálra bicskázták Hotorán Mózes gyulai gazdaleányt. Nadeban Traján öt évi és kéthónapi fegyházat, Baji, Fehr és Balog egy-egy évi börtönt kaptak.

**BIHAR MEGYE**  
Bihar megye, az oláhokhoz csatolt részének közgyűlésén a Magyar Párt biharmegyei elnöke, tiltakozott az ellen, hogy Kővér Gusztáv megyebizottsági tagot a belügyminiszter megfosztotta állampolgárságától és kiutasította az országból. Hegedűs Sándor képviselő rámutatott arra, hogy a nemzetközi kisebbségi szerződésekkel ellentétben sem a vármegye, sem a községi községvédelmi bizottság nem adják ki a megfelelő segélyt a magyar lakosoknak s kulturális intézményeknek. A felekezeti tanítói kar a legnagyobb nélkülözések között kénytelen hivatását teljesíteni. Szóváltotta, hogy különböző ürügyekkel visszaszerzik a magyar földművesektől azt a néhány hold földet, amit az agrárkajáért alkalmával kaptak. Éles bírálatban részesítette az országutak botránys állapotát és különösen rámutatott a nagyváradi — szatmári országot járhatatlanságára és megkérdezte: hová fordítja Bukarest az utadó címén beszedett óriási összegeket?

**HEVES MEGYE**  
Az irtalmas növekedő költségekön átalakították és a modern orvosi követelményeknek teljesen megfelelő módon modernizálták hatalmas egri kórházuk elméleti osztályát. A hatalmas munka 140.000 pengőbe került, melyet az irtalmas növekedő Eger városának minden hozzájárulása nélkül tisztára sajtá erejükből gyűjtöttek össze.

**HONT MEGYE**  
Drégelypalánkon alkalmas helyet jelöltek ki a felállítandó Endresz György-emlékmű számára. Az óceán átrepülése után ugyanis Endresz György első utján Drégelypalánkon szállt le. A római katasztrófa után Nógrád és Hont vármegyék lakossága elhatározta, hogy azon a helyen, ahol a világhírű magyar óceánrepülő a vármegye területén első ízben szállott le, emléket állít.

**NYITRA MEGYE**  
Egy csejtjei hazának lebontásakor lepecsételt ládában arannyal beszótt főkötőt találtak. A főkötőről megállapították, hogy az Báthory Erzsébet volt, aki a történelem tanúsága szerint 600 fiatal lányt gyilkoltatott meg az 1600-as években, hogy azok vértelenül fürdjenek. A kétségtelenül beszámíthatatlan gonosztevő ítéletét csak kegyelemből változtatták életfogytiglani fegyházra maglya helyett.

**PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE**  
Nagykoroson évek óta harc folyik a nagysütők s a kispékek között. A harc következtében a félbarna kenyér ára 20 fillérről tizenkettőre, a sütemény 4 fillérről két fillérré, a kenyérsütés díja pedig 4 fillérről 1 fillérré esett.

**ZALA MEGYE**  
Plozer Erzsébet szakácsnő Mindszenty délutánján a szombathelyi temetőben koszorút akart feltenni egyik halottja sírmléke. A gyengén álló sírkő megbillent, a leányra dőlt, akin súlyos sérüléseket ejtett.

**VAN SZERENCSENK TISZTELT ÜGYFELEINKET ÉRTESITENI,**

HOGY HOSSZAS TÁRGYALÁSOK UTÁN SIKERÜLT MEGÁLLAPODÁST LÉTESITENUNK AZ ÓHAZAI BANKOKKAL, AMELY LEHETŐVÉ TESZI AZT, HOGY A KÁBELLEN KÜLDÖTT PÉNZKÜLDÉSEK LEGKÉSŐBB NYOLC NAPON BELÜL LESZNEK KIFIZETVE. ILY MÓDON TEHÁT KIKÜSZÖBÖLTÜNK AZON KÉSEKESKÉ, AMELYEK SAJNOS A MULTBAN NÉHA ELŐFORDULTAK ÉS AMELY KÉSEKESKÉK HELYREHOZÁSA TETEMES ANYAGI ÁLDOZATTAL VOLT ÁLTALUNK ELÉRHETŐ.

**KÁBELDIJ CSAK 25 CENT**

REMÉLVÉ, HOGY EZEN KIJELENTÉSÜNKKET TISZTELT ÜGYFELEINK FŐLEG A KÖZELGŐ KARÁCSONYI ÜNNEPEKRE VALÓ TEGINTÉSELLEL, ÖRÖMMEL FOGLJÁK TUDOMÁSUL VIENNI ÉS NAGYBESZŰ PÁRTFOGÁSUKKAL FOGLJÁK IRODÁNKA TOVÁBBRA IS KITÜNTETNI,

Mint eddig, minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezűleg aláírott nyugtát kap kézhez. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajta kihozatni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges okmányok beszerzésében és a hajójegyet kedvező részletfizetésre is tudjuk adni.

ÓHAZAI BÉLYEGEK — KÖZJEGYZŐI IRODA — FELVILAGOSÍTÁSOK!

**ALEX. A. KELEN LIMITED**  
1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

**Nátha! Influenza! Torokfájás!**

RENDES KISÉRŐI AZ 62KI IDŐVALTOZÁSNAK. ALIG VAN HAZ, AHOL MINDENKI EGÉSZÉSEK. — A VALÓDI

**DIANA SÓSBORSZESZ**

Ilyenkor nem hiányozhat a fontos emberek házatjáról, mert egy a fertőzés elhárításában, mint a már bekevert megkevert megkevert enyhítésben, a fájdalom csillapításában, az általános közérzet javításában és az egészséges gyors helyreállításában nagy szerepe van.

Mint száj- és torokfájást, meggyógyítja a baktériumok elszaporodását. — Mint bedörzölő szer a szervezetet felüldíti és a kínos fájdalmakat elenyészteti. — KANADAI EGYEDARUSÍTÁS:

**ALEX. LUKÁCS**  
244 JAMES ST. NORTH, HAMILTON, ONT.

SIR ADAMANTH TITKA

lent meg. Hamar tisztában voltam a teendővel. Az idegen hajónak kormányrúdját és árbócait megvonták, a mienknek hiányzott ugyan a kormány, de vízszint a gépezete teljesen ép volt. Ha tehát az én hajóm ki tud annyit erőfeszíteni, hogy a másikat leszállítja a zátonyról s ha annak lágy nem tulságosan nagy, akkor a másikkra szállunk át és meg vagyunk mentve.

A vihar elült és bár a hullámozás még erős volt, egy erős csónakon meg lehetett volna közelíteni a Nirvánát. (Ez volt az idegen hajó neve.)

De nem volt csónakunk. Rövid töpréngés után Puck kérését nagyjából átalakítottam, a felesleges deszkákból lapátot csináltam és megkíséreltem az átszállást. Nem mondom, hogy ebben a karosszékekben nem érzem kényelmesebben magamat, mint Puck ketrecében, amit majd felfordított a hullámozás, de végre mégis sikerült átvergődnöm a Nirvánára. Egyetlen utasa ekkor már eszméletlenül hevert a fedélzeten. Gyorsan átkutatam a kabinokat. Az egyikben megtaláltam a cognacot. Apólas alá vettem az idegent és nem sokára magához is tért. Valami kérdést intéztem hozzám ismeretlen nyelven, de rendkívül izgatottsággal. Mikor látta, hogy kérdésem nem értem, kísérletet tett a felemelkedésre, de vesztére, mert ismét eszméletlenül visszahanyatlott. Szavainak izgatott voltából arra következtettem, amint egyébránt sejtettem is, hogy mások is vannak még a hajón.

Keresésükre indultam és nem sokára egész csapat emberre akadtam, akik alátan heverték szerzetét a hajón. Itt csak gyors segítség vezethet célhoz. Éreztem, hogy egymagam nem bírom a feladatot. Átkiáltottam tehát Puckhoz s a derék lény habozás nélkül vetette magát vízbe, pedig az nem eleme s nem sokára együtt állottak a hajótöröttekkel.

Mikor magukhoz tértek s közülük kettő mozogni volt képes, lesiettem a fenékre és megállapítottam, hogy a Nirvána egy korallzátonyra került, melynek csúcsa mélyen behatolt a hajófenékebe s összeroncsolta annak falait. A legközelebbi dagály esetleg leemel ugyan a hajót a zátonyról, de el is pusztítja, mert a víz behatol. Nem csoda tehát, hogy a hajó személyzete elmenekült. A csónakok hiányoztak.

Vajon miért hagyták vissza e szerencsétleneket? Dédig már nyolcan váltak munkaképesek a hajótöröttek

DRUMÁR JÁNOS

közül s ezek segítségével üres hordókra fektetett padlódeszkákból tutajfélék rögtönözünk s átszállunk a mi hajónkra, ahonnan elegendő deszkát és tömítő anyagot cipeltünk át a nagy lék ideiglenes betömésére. Azután ponyvákból vitorlákat rögtönözünk s csakugyan sikerült a hajónkat kedvező állapotba hozni, mire a magunkkal hozott vontató kötelekkel a Nirvánát hajónkhoz csatoltuk.

Most már csak a dagályt kellett bevárni, hogy a Nirvána a zátonyról leemelhető legyen. Az időt phenesre fordítottuk, amire ugyancsak rávoltunk szorulva és két órai üdítő álom után újult erővel fogtunk nagy vállalkozásunkhoz.

Magunk sem reméltük, hogy oly könnyen oldódik meg feladatunk. Elég az hozzá, hogy nemcsak a Nirvánát mentettük meg, hanem erre átszállva, miután az árbókokat ideiglenesen rendbe hoztuk — a saját hajónkat is a kikötőbe hoztuk.

Persze mindez nem ment oly simán, ahogy most elmondom s főképp éreztük annak hiányát, hogy nincs közöttünk igazi matróz, aki ezen tengervidekkel ismerős lett volna — azért is csak találmóra választottam meg a hajó irányát.

A Nirvána hajótöröttel, számszerint 23-an már másnap kihéverték az izgalom utolsó nyomait és is derekasan hozzáláttak ahhoz a munkához, melyet részükre kijelöltem. Magam a gépem mellé állottam és érvényesíthettem mechanikai jártasságomat.

Harmadnap délelőtt az őrszem szárazföldet jelzett. Ekkor az idegenek egyike lejött hozzám és társainak megbízásából arra kért, hogy jöjjenek fel a fedélzetre. Követtem. A fedélzeten egy csapatban állottak a Nirvána hajótöröttel és megbízójuk szót helyettük így:

— Társaim engem bíztak meg azzal, hogy kérelmüket előterjessem. Nem azért, mintha közöttük erre másfél nem akadna, hanem azért, mert csak én bírom az angol nyelvet, melynek segítségével magamat önnel megértethetem. A múlt órák izgalma még nem engedte arra alkalmat, hogy kölcsönösen megismerkedhessünk, dacára annak, hogy sorsunk annyira összeroncsolt. Most volna itt az ideje, hogy megmentésünket megköszönjük és hála nyilatással tájékoztassuk Önt afelől, hogy kikért fejtett ki oly önfeláldozó készséget.

— Mondom, mélyen átérzünk ezen kötelességünket s ép azért aggódva tekintünk a következő percek elé, melyekben

**Apróhirdetések előre fizetendőik**

egkecsb hirdetés 50 cent. Hármas hirdetés \$1.25. Koldja be Money orderen vagy btyegben a kizsntő hirdetésai.

**ELADÓ DOHÁNYFARM** — a cigarettadohány termelés központjában, 5 mérföldre Delhi-től (Ont.) eladó 100 akeres dohánypálya, melyhez még 100 akker csatlakozhat. Modern gépek, nehéz lovak, 4 nagy szarvú ház, 2 nagy óveggház. Kitűnő talaj, kompnák által ellismert jó dohány terem rajta. Az ídel termés az első napi vételen 26 centes-egyesen árban kelt el. Kedvező feltételek mellett azonnal átvehető. F.B. Babanes DELHI, Ont. 53-5

**DELHI környékén termelt híres "Virginia" citrom-sárga gyenge cigarettadohány 5 font \$2.00, 15 font \$5.25, 100 font \$32.00 bérmentve. — Világospiros gyenge vagy erősebb "burly" dohány 15 font \$2.25. L. Spanics R.R. No. 1. WALSINGHAM, Ont. 53-5**

**SORGÓS FELHÍVÁS**

Steindl István és Gausser István volt bázisféki lakosok felhívom, hogy saját érdekükben azonnali közlése jelenlegi címükre alulírott hivatali. Ugyancsak felkérem mindazokat, kik fentebb említett két magyar állam polgárt ismerik a hollétükről van tudomásuk, sziveskedjenek ezt az alulírott hivattal közölni. 1933 nov. 22.

**MAGYAR KIRÁLYI KONZULATUS**  
Royal Hungarian Consulate  
625 Royal Bank Building,  
WINNIPEG, Man. 55-7

**GABONA - TÖZSDE**

**BUZA** — változatlan  
No 1 65 cent No 2 63 c; No 3 61 c;  
No 4 59 c; No 5 57 cent.

**ZAB** — változatlan  
No 1 CW 31 cent No 2 CW 27 cent

**ARPA** — változatlan  
No 3 CW 36 cent, No 4 CW 34 cent

**LEN** — 2 centtel emelkedett  
No 1 CW \$1.42 No 2 CW \$1.38

**ROZS** — változatlan  
No 1 CW 44 cent No 2 CW 44

**ÁLLAT - VASAR**

**TINÓ** — 25 centtel emelkedett  
Jó ..... 3.75 — 4.99  
Közepes ..... 2.75 — 3.25

**OKOR** — változatlan  
Jó ..... 3.75 — 4.99  
Közepes ..... 2.75 — 3.50  
Száraz ..... 1.75 — 2.50

**BIKA** — változatlan  
Jó ..... 1.15 — 1.25  
Száraz ..... 0.75 — 1.00

**SERTÉS** — 25 centtel emelkedett  
Válogatott ..... 6.00  
Nehéz ..... 5.50  
Könnyű ..... 5.00  
No. 1, koca ..... 4.50  
No. 2, koca ..... 4.00

**BÁRANY** — 50 centtel emelkedett  
Jó ..... 5.50 — 6.00  
Száraz ..... 2.50 — 3.50

**BIRKA** változatlan  
Jó ..... 1.25 — 1.50  
Száraz ..... 0.75 — 1.25

**PÉNZ - PIAC**  
(A Canadian Press nov 23-i jelentése)  
Amerikai dollár, vételnél ..... \$0.97  
Angol font ..... \$6.31  
Magyar Pengő ..... 23.25 cent  
Cseh korona ..... 4.75 cent  
Jugo dinár ..... 2.26 cent  
Rumán leu ..... 1.05 cent  
Budapesti jegyzés 1933 nov 7-án  
Kanadai dollár ..... P 2.58-3.78  
Amerikai dollár ..... P 3.65-3.76